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Niederschrift 
 
über die 1. öffentliche Sitzung der Gemeindevertretung der Gemeinde Arlewatt am 26. Juni 
2018 im Sportheim in Arlewatt. 
 
Beginn der Sitzung: 20.00 Uhr 
Ende der Sitzung: 21.40 Uhr 
 
Anwesend: 
1. Bürgermeisterin Silke Clausen 
2. Gemeindevertreter Hans-Otto Christiansen 
3. Gemeindevertreterin Levke Christiansen  ab TOP 17 
4. Gemeindevertreter Jens Dau 
5. Gemeindevertreter Heiko Jacobsen 
6. Gemeindevertreter Olaf Mikosch 
7. Gemeindevertreter Marco Otzen 
8. Gemeindevertreter Christian Lorenzen Paulsen  ab TOP 17 
9. Gemeindevertreter Jürgen Schultheiß 
 
Außerdem sind anwesend: 
Frank Feddersen, Amt Nordsee-Treene, Schriftführer 
Frau Voiges von den Husumer Nachrichten 
sowie 7 Zuhörer 
 
Tagesordnung 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des ältesten 

Mitgliedes 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeisterin / für den 

Bürgermeister) 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband Horstedt 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung des Was-

serverbandes 
13. Wahl eines Beiratsmitgliedes und Entsendung eines bürgerlichen Mitgliedes in den Orts-

kulturring 
14. Festlegung weiterer Zuständigkeiten für  Herausgabe des Gemeindebriefes, Vorsitz im 

Chronikarbeitsausschuss, Gestaltung und Überwachung des Kinderspielplatzes, Be-
treuung der Straßenbeleuchtung, Organisation des Laterne Laufens, Kranzniederlegung 
am Ehrenmal, Organisation des Seniorencafes 

15. Einwohnerfragestunde 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 22.3.2018 
17. Bericht der Bürgermeisterin 
18. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung 
20. Bau eines Wärmenetzes 
21. Zustimmung zur Vergabe Instandsetzung Gehweg L 273 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszahlungen 2017  
23. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jahresüber-

schusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
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24. Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter 
 
Nicht öffentlich 
25. Grundstücksangelegenheiten 
 
 
1. Eröffnung und Begrüßung durch die bisherige Bürgermeisterin       
 
Die bisherige Bürgermeisterin Silke Clausen eröffnet die Sitzung der Gemeindevertretung 
der Gemeinde Arlewatt. Sie begrüßt alle Anwesenden, besonders die Gäste, recht herzlich 
und stellt die ordnungs- und fristgemäße Ladung fest. Die Gemeindevertretung ist beschluss-
fähig. 
Einstimmig werden TOP 20 und 21 auf die nächste Sitzung verschoben. 
 
 
2. Feststellung des ältesten Mitgliedes der Gemeindevertretung       
 
Als ältestes Mitglied wird Jürgen Schultheiß festgestellt. 
 
 
3. Wahl des Vorsitzenden (Bürgermeister/Bürgermeisterin) unter der Leitung des 
ältesten Mitgliedes       
 
Jürgen Schultheiß bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Silke Clausen vorgeschla-
gen. Weitere Vorschläge werden nicht gemacht.  
Silke Clausen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zur Bürgermeisterin gewählt. Sie 
nimmt die Wahl an und dankt für das Vertrauen. 
 
 
4. Ernennung und Vereidigung der Bürgermeisterin / des Bürgermeisters       
 
Jürgen Schultheiß ernennt Silke Clausen zur Bürgermeisterin und händigt ihr die Ernen-
nungsurkunde aus. Silke Clausen leistet den Beamteneid. 
 
 
5. Wahl der/des 1. und 2. stellv. Bürgermeisterin/Bürgermeisters       
 
Bürgermeisterin Silke Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Olaf Mikosch 
vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Olaf Mikosch wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
Bürgermeisterin Silke Clausen bittet um Vorschläge. Aus der Vertretung wird Hans-Otto 
Christiansen vorgeschlagen. Weitere Vorschläge erfolgen nicht.  
Hans-Otto Christiansen wird einstimmig bei eigener Enthaltung zum 2. stellvertretenden Bür-
germeister gewählt. Er nimmt die Wahl an. 
 
 
6. Ernennung und Vereidigung der beiden Stellvertreter       
 
Bürgermeisterin Silke Clausen ernennt Olaf Mikosch zum 1. stellvertretenden Bürgermeister 
und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Olaf Mikosch leistet den Beamteneid. 
 
Bürgermeisterin Silke Clausen ernennt Hans-Otto Christiansen zum 2. stellvertretenden Bür-
germeister und händigt ihm die Ernennungsurkunde aus. Hans-Otto Christiansen leistet den 
Beamteneid. 



1. GV Arlewatt am 26.06.2018 

Seite 3 von 6 

 
 
7. Verpflichtung der Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Silke Clausen verpflichtet die Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertre-
ter durch Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheiten und führt sie in 
ihre Tätigkeit als Gemeindevertreterin bzw. Gemeindevertreter ein. 
 
 
8. Wahl der Mitglieder des Wahlprüfungsausschusses       
 
Folgende Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter werden vorgeschlagen und ein-
stimmig gewählt:  

Heiko Jacobsen als Vorsitzender sowie Marco Otzen und Jürgen Schultheiß. 
 
 
9. Wahl der Mitglieder und der Vorsitzenden der ständigen Ausschüsse       
 
a) Bau-, Wege- und Abwasserausschuss: 
Auf Vorschlag werden einstimmig gewählt: 

Olaf Mikosch als Vorsitzender sowie Jens Dau, Christian Lorenzen Paulsen, Heiko 
Jacobsen und Marco Otzen. 

 
b) Ausschuss zur Prüfung der Jahresrechnung 
Auf Vorschlag werden jeweils einstimmig gewählt: 

Heiko Jacobsen als Vorsitzender sowie Levke Christiansen, Jens Dau, Marco Otzen 
und Christian Lorenzen Paulsen. 

 
 
10. Wahl eines stellvertretenden Amtsausschussmitgliedes (für die Bürgermeiste-
rin / für den Bürgermeister)       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt wird Hans-Otto Christiansen. 
 
 
11. Wahl eines weiteren Mitgliedes und eines Stellvertreters für den Schulverband 
Horstedt       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Olaf Mikosch und als Stellvertreter Hans-
Otto Christiansen.    
 
 
12. Wahl eines Mitgliedes und eines Stellvertreters für die Verbandsversammlung 
des Wasserverbandes       
 
Vorgeschlagen und einstimmig gewählt werden Heiko Jacobsen und als Stellvertreter Marco 
Otzen. 
 
 
13. Wahl eines Beiratsmitgliedes und Entsendung eines bürgerlichen Mitgliedes in 
den Ortskulturring       
 
Als bürgerliches Mitglied wird Anja Jacobsen vorgeschlagen und einstimmig gewählt. 
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14. Festlegung weiterer Zuständigkeiten für  Herausgabe des Gemeindebriefes, 
Vorsitz im Chronikarbeitsausschuss, Gestaltung und Überwachung des 
Kinderspielplatzes, Betreuung der Straßenbeleuchtung, Organisation des Laterne 
Laufens, Kranzniederlegung am Ehrenmal, Organisation des Seniorencafes 
 
Gemeindebrief/Amtsblatt: Silke Clausen 
 
Chronikausschuss: zurzeit unbesetzt 
 
Kindergartenausschuss: Levke Christiansen, Vertretung Christian Lorenzen Paulsen 
 
Spielplatz: Olaf Mikosch, Jürgen Schultheiß und Hans-Otto Christiansen 
 
Laterne Laufen: Olaf Mikosch, Jürgen Schultheiß und Levke Christiansen 
 
Kranzniederlegung, Volkstrauertag: Hans-Otto Christiansen, Olaf Mikosch und Silke Clausen 
 
Buschplatz/Biikebrennen: Christian Lorenzen Paulsen, Marco Otzen und Heiko Jacobsen 
 
Seniorenkaffee: Silke Clausen, Levke Christiansen und Jürgen Schultheiß 
 
Straßenbeleuchtung: Hans-Otto Christiansen 
 
Friedhofsausschuss: Silke Clausen und Jens Dau 
 
Winterdienst: regelt der Bau-,Wege – und Abwasserausschuss 
 
 
15. Einwohnerfragestunde       
 
• Es sind vermehrt Schäden am Heuweg festzustellen, auch ist der Wasserabfluss nicht 

ausreichend gewährleistet. Die Problematik wird zur weiteren Beratung an den Bau-, 
Wege- und Abwasserausschuss verwiesen. 

• Der Wehrführer der FF Arlewatt stellt den Antrag auf Anschaffung eines Notstromagre-
gates, einer Beleuchtungseinrichtung sowie eines kleinen Anhängers.  
Die Gemeindevertretung nimmt diesen Antrag zunächst zur Kenntnis und bittet die Feu-
erwehr, weitere Infos zu liefern und entsprechende Angebote einzuholen. Auch wird bei 
dieser Gelegenheit mitgeteilt, dass das TSFW bereits 20 Jahre alt ist und mittelfristig er-
setzt werden muss. 

 
 
16. Feststellung der Niederschrift über die 20. Sitzung am 22.3.2018       
 
Die Niederschrift wird einstimmig festgestellt. 
 
 
17. Bericht der Bürgermeisterin       
 
• Die Kostenschätzung des Kreises für die festgestellten Instandhaltungskosten im Rah-

men der Wegeschau belaufen sich auf 4.751,33 €. 
• Die erforderlichen Anschlussarbeiten bei dem Baugrundstück Dragoner wurden durch 

die Fa. Gabriel-Liedtke umgesetzt, allerdings sind bei dem Hausanschluss Löffler die 
Pflastersteine abgesackt. Olaf Mikosch wird die Fa. Gabriel-Liedtke wegen Nachbesse-
rung kontaktieren. 

• Aus überörtlicher Sicht wird es für zwingend erforderlich gehalten, das geplante Land-
schaftsschutzgebiet Geest- und Marschlandschaft der Arlau umzusetzen, um die 
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Planungsziele für den Kreis aufrecht zu erhalten und damit dem Schutz der Landschaft 
gerecht zu werden. Sämtliche Einwendungen wurden in dem Zusammenhang zur Kennt-
nis genommen. 

• Im Rahmen des Förderprogrammes Klikom wurde ein Klimabündnis unter Federfüh-
rung des Kreises gegründet. Es werden Maßnahmen bis zu 5.000 € im Sinne des Klima-
schutzes unterstützt, die innovativ sind und Modellcharakter aufweisen. Ideen sind ge-
fragt. 

• Der alte Rasenmäher wurde für 300 € verkauft. 
• Für 2017 wurden von der SH-Netz AG für die von der Gemeinde gehaltenen Aktien Divi-

denden in Höhe von insgesamt 14.439,30 € gewährt. Allerdings ist davon der sogenann-
te Substanzverlust von 839,30 € entgegen zu rechnen. 

• Es wird über die Renovierung des Sitzungssaales beim Amt berichtet. 
• Auch für 2017 ist kein Unterschuss beim Friedhof aufgelaufen. Da die Gebührenkalkula-

tion allerdings am untersten Niveau im Vergleich zu den Nachbarfriedhöfen liegt, wurde 
dem Kirchenvorstand empfohlen, die Gebühren entsprechend anzupassen. 

• Grundsätzlich steht die Gemeindevertretung einer möglichen Einführung eines digitalen 
Ratsinformationssystemes einschließlich der Anschaffung für alle GV mit einem Ei-
genanteil von 150 € als Vorschlag positiv gegenüber. 

• Der Gemeindearbeiter wird die bei einer Verkehrsschau monierten, nicht mehr den Vor-
schriften entsprechenden Verkehrsschilder demnächst austauschen. 

• Es erfolgt ein Bericht aus dem Schulverband Horstedt, u.a. wird eine Holzhütte für die 
Nutzung als Werkraumes demnächst errichtet. 

• Es wird der derzeitige Sachstand zum Ausschreibungsverfahren und dem verschobenen 
Starttermin zum Rufbus mitgeteilt. 

• Levke Christiansen und Christian Lorenzen Paulsen werden durch Handschlag auf 
die gewissenhafte Erfüllung ihrer Obliegenheit verpflichtet und in das Amt als Gemeinde-
vertreterin bzw. Gemeindevertreter eingeführt. 

 
 
18. Bericht der Ausschussvorsitzenden und Delegierten       
 
Es folgen Berichte von verschiedenen Institutionen wie z.B. Sportzentrum, KiTa sowie vom 
50-jährigen Jubiläum beim Wasserverband Treene. 
 
 
19. Anfragen aus der Gemeindevertretung       
 
Hans-Otto Christiansen wird gebeten zur nächsten Sitzung Informationen einzuholen, ob ein 
Ansteuern der Straßenbeleuchtung in Zusammenhang mit einem nächtlichen Einsatz der 
Feuerwehr möglich ist. Auch ein Durchbrennen der Straßenbeleuchtung wird angesprochen, 
welches lt. Aussage von Hans-Otto Christiansen rund 60 € im Monat an Mehrkosten verur-
sacht. 
 
 
20. Bau eines Wärmenetzes 
 
Die Fa. Hansen New Energie KG aus Horstedt errichtet eine Fernwärmeversorgung in der 
Gemeinde Arlewatt. Hierfür ist vorgesehen, entsprechende Leitungen an Gemeindestraßen 
und –flächen zu verlegen. Als sogenannte Konzessionsabgabe wird der Gemeinde einmalig 
5 € pro verlegten Meter angeboten. Außerdem ist vorgesehen, das Feuerwehrgerätehaus mit 
anzuschließen und für den Anschluss einen Rabatt zu gewähren. Der Entwurf des dafür er-
forderlichen Fernwärmeversorgungsvertrages soll auf Vergleichbarkeit vom Amt überprüft 
werden.  
Vorbehaltlich der Prüfung steht die Gemeindevertretung der Errichtung einer Fernwärmever-
sorgung wie vorgeschlagen grundsätzlich positiv gegenüber. 
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21. Zustimmung zur Vergabe Instandsetzung Gehweg L 273 
 
Bei einer Enthaltung wird die Zustimmung zur Auftragsvergabe für die Instandsetzung des 
Gehweges an der Hauptstraße L 273 an die Fa. Gabriel-Liedtke, Horstedt, zum Gesamtpreis 
von brutto 42.032,29 € zugestimmt. 
 
 
22. Genehmigung der über- und außerplanmäßigen Aufwendungen bzw. Auszah-

lungen 2017 
 
Die Gemeindevertretung beschließt einstimmig die über- und außerplanmäßigen Aufwen-
dungen bzw. Auszahlungen 2017 in Höhe von 29.256,47 € zu genehmigen. 
 
 
23. Beschluss über den Jahresabschluss 2017 und über die Verwendung des Jah-

resüberschusses bzw. Behandlung des Jahresfehlbetrages 
 
Einstimmig beschließt die Gemeindevertretung den Jahresabschluss 2017 und von dem Jah-
resüberschuss in Höhe von 64.978,66 € den Betrag von 2.975,64 € der allgemeinen Rückla-
ge und 62.003,02 € der Ergebnisrücklage zuzuführen. Die Ergebnisrücklage beträgt dann 
164.967,01 €, dies sind 33 % der allgemeinen Rücklage. 
 
 
24 Verabschiedung ausgeschiedener Gemeindevertreter       
 
Bürgermeisterin Silke Clausen verabschiedet die ausgeschiedenen Gemeindevertreter  
 

Sönke Petersen und Helmut Otzen  
 
und bedankt sich für ihre geleistete ehrenamtliche Tätigkeit mit einem Präsent. 
 
 
Die Öffentlichkeit wird auf Beschluss der Gemeindevertretung zu TOP 25 ausge-
schlossen, da überwiegende Belange des öffentlichen Wohls oder berechtigte Interes-
sen Einzelner es erfordern. 
 
Nicht öffentlich 
 
25. Grundstücksangelegenheiten       
 

….. 
 
 
Nachdem keine weiteren Wortmeldungen mehr vorliegen, bedankt sich Bürgermeisterin 
Clausen für die rege Mitarbeit und Unterstützung und schließt die Sitzung 
 
 
 
 
Bürgermeisterin   Schriftführer 


